

走向我们的小康生活



■帮扶单位东莞市石龙镇投入帮扶资金1100多万元,普宁市径水村正在建设一个大型市场。



■2019年,揭阳市揭东区东风村被评为揭阳市“十大美丽乡村”。



■在东莞市麻涌镇的帮扶下,揭阳市惠来县葵潭镇溪口村实现了“自然、和谐、宜居”。

东莞市各帮扶单位大力完善贫困村基础设施,助力新农村建设 筑堤坝 全村再也无惧洪水威胁 修学校 学生告别蹚水上学尴尬

建好一个市场,解决村民的购物难还能帮村集体增收;修好一所学校,直接解决了学生的上学难;修好一条堤坝,让整条村告别洪水威胁……新快报记者日前走访揭阳各地13条贫困村发现,东莞市多个帮扶单位结合新农村建设的契机,大力推进教育帮扶,完善民生基础设施建设,为巩固脱贫成果,推进乡村振兴打下了坚实的基础。

东莞市麻涌镇帮扶葵潭镇溪口村

修堤坝建市场 解了村民“心头之患”

“1986年那次发大水,我们村被淹了,倒了300多间房,现在老百姓最关心的问题终于解决了。”“以前我们村卖菜的摊档都是沿路摆放,天天堵得连摩托车都走不了,市场建起来后,就没有这种问题了。”说起帮扶单位东莞市麻涌镇以及驻村工作队,惠来县溪口村党支部书记戴锡镇、副书记戴明朗充满了感激。

戴锡镇告诉新快报记者,溪口村原来的基础设施和卫生环境都非常差,扶贫工作队进驻四年多来,村里发生了很大的变化,村民个个都非常开心。

驻村工作队介绍,这几年,帮扶单位大力开展环村路小广场、路灯、雨污分流、巷道硬底化、溪口村农贸市场、后壁池防护坝、面前池堤岸防护和美化、后壁池至面前池水道连通工程等多项人居环境整治项目,帮助溪口村实现了“自然、和谐、宜居”。

新快报记者看到,溪口村的面前池一带看到,池边种满了花草树木,道路宽敞,路旁民居被涂上统一的颜色。道路的一头是公厕,另一头正在建设一个凉亭,走在村道上,犹如置身小公园。

新快报记者采访时,溪口村“两委”干部和村民印象最深刻的是扶贫工作队带来的两个大变化。

村干部告诉记者,以前,溪口村后壁池的防护坝仅为4米多高,坝顶宽约1米,堤坝部分泥土崩塌,一旦下大暴雨,河水上涨,难以拦阻洪水。1986年那次洪水,村里300多间房屋被洪水冲塌,村委会前的广场水深到了一米多。扶贫工作队进驻后,决心解决村民最关心的这个难题。经过大量的填土、压实和硬底化,后壁池防护坝被加高至6米,坝顶拓宽至7米,不仅作为抵御洪涝灾害的重要设施,还成为环村路的重要组成部分。

此外,针对村民占道摆卖经常堵塞交通和村民摆酒聚餐需到十公里外的餐馆等问题,驻村工作队使用产业扶贫资金301万元和引导资金89万元,正在村里建设一个占地800平方米的市场,第一层用来做市场,第二层租给村民当喜庆堂用来摆酒。建成后,不仅能方便村民卖菜买菜、摆酒宴请,也能为村集体增加收入,为贫困户提供创业机会。

东莞市石龙镇帮扶普宁市径水村

投入超千万建综合市场 既便民又为集体增收

提到便民市场,普宁市麒麟镇径水村也存在没有市场的类似情况。

径水村人口多达1.2万多,但周围包括距离不到一公里的麒麟镇,都没有一个像样的市场,村民购物非常不方便。



■帮扶单位东莞市市场监督管理局联系社会力量,捐资给揭东区东风村东风小学,兴建标准化篮球场及操场跑道,种植绿化树木,修缮洗手间等设施,校园环境大大美化。

为此,帮扶单位东莞市石龙镇投入帮扶资金1100多万元,一个大型市场正在建设。市场规划了36个商铺和综合市场,将辐射周围六公里,不仅能解决本村和周围群众的购物难题,还能为村里带来大约80万元的年收入。

东莞能源集团帮扶揭东区东风村 村小学昔日蹚水进出 改造后“一位难求”

“以前这里一排都是旱厕,非常臭,现在都改建成标准公厕了;以前村里堆满了垃圾,我们一下就清走了几千吨。”揭东区霖磐镇东风村一度是脏乱差的代名词,东莞市能源投资集团有限公司(下称“东莞能源集团”)驻东风村第一书记梁善武告诉新快报记者,驻村帮扶后,东莞能源集团投入资金,对脏、乱、差环境进行逐项清理、逐条整改。

拆除露天厕所754个、清理垃圾7000多吨、建设垃圾收集转运点3座、建起标准化公厕7座,实施村道硬底化约15公里,安装路灯276盏覆盖全村主要道路……通过一系列整改,东风村变了大样。

东莞能源集团还与东风村村委对全村旧屋外墙实施翻新改造,增添党建宣传海报;2019年12月,又捐资85万元,重建东风村党群服务中心及村文化室,加建村级党建培训基地及“不忘初心,牢记使命”主题教育公园,让村民有了休闲娱乐的场所。2019年,东风村被评为揭阳市“十大美丽乡村”。

日前,新快报记者走访东风村,这里小桥流水潺潺,绿草茵茵,道路四处干净整洁,不时有村民带着孩子沿溪边散步。

除了改善人居环境,村民对东风小学的改造也是称道不已。“以前学校的老礼堂是瓦片盖顶,横柱腐朽,学校不得不在房顶下拉个渔网,以免瓦片掉下来砸中学生;以前操场一到下雨天就会浸水,师生都要蹚水进出……”东风小学校长王荣稀对以前的情景历历在目。

2017年,东莞能源集团捐资100万元,拆除旧礼堂,在原址上兴建起二层综合教学楼,如今用作音乐室、美术室和电脑室。2018年7月,再捐资75万元,兴建标

准化的篮球场及操场跑道,并对校内路面进行硬底化,种植绿化树木,修缮洗手间,营建停车棚等设施,校园环境大大美化。

“环境变好了,老师的教学热情特别高涨,学校已发展到向全镇招生,生源逐年增长,如今已是一位难求。”王荣稀高兴地说。

东莞市市场监督管理局帮扶惠来县新乡村 感恩社会帮扶 学生捐奖金建图书角

“你怎么跑到‘威尼斯小学’来了?”一年多前来到惠来县周田镇新乡小学当校长的王钦水,至今还记得朋友跟他说的这句玩笑话。

王钦水告诉新快报记者,虽然新乡小学有六个年级,但配置非常落后,课桌破烂而且不平衡,立都立不稳,广播系统和投影仪也都是坏的。“特别是该有的水没有,不该有的水却总是来。”他形象地说,以前学校没有通自来水,要到村民家里去挑水,师生饮水非常不方便。排水系统也不好,一下暴雨,整个小学操场就水茫茫,得蹚水而过,更不用说开展课外活动了。操场满是黄泥,平时学生跑步都很难。

东莞市市场监督管理局驻新乡村第一书记谢伟彬告诉新快报记者,为了解决学校的难题,帮扶单位充分发动狮子会、企业无限极和博罗县园洲镇乐善慈善等社会力量,一起参与学校整修。

新快记者在新乡小学看到,通过帮扶,新乡小学配齐了全新的桌椅,操场铺上了塑胶跑道,建起了篮球场,新增了乒乓球台;全校建好了排水系统,通上了自来水,电教室、投影仪、广播系统等设备也配套齐全。帮扶单位还在学校的楼顶和操场搭建起约1000平方米的光伏发电设备,一举两得。

扶贫工作队和社会爱心人士的努力,也感动了新乡小学的师生。“看到教育基金会捐赠的一批图书没地方摆,六年级的刘卓浩同学将自己参与作文比赛获一等奖的一千元奖金全部拿出来,为每个班都购买了一张长桌子,用来放置图书。”王钦水说,现在每个班都有了一个小小的图书角。